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КОНЦЕПЦІЯ 

гармонізації процесів атестації аудиторів та здобуття вищої освіти 

 

І. Загальна частина 

Гармонізація процесів здобуття вищої освіти з національною системою 

атестації аудиторів має стати дієвим механізмом підвищення конкурентних 

переваг молодих фахівців та прискорення їх входження в професію аудитора. 

Концепція гармонізації процесів атестації аудиторів та здобуття вищої 

освіти (далі – Концепція) розроблена на підставі законів України «Про аудит 

фінансової звітності та аудиторську діяльність» (далі – Закон) та «Про вищу 

освіту». 

Концепція визначає основні заходи спрямовані на забезпечення 

гармонізації процесів здобуття вищої освіти з національною системою атестації 

аудиторів, що сприятиме підвищенню конкурентних переваг здобувачів вищої 

освіти у сфері економіки, фінансів, оподаткування, бухгалтерського обліку та 

аудиту задля прискорення входження у професію аудитора, шляхом поєднання 

академічних, системних, дуальних та суб’єктно-орієнтованого підходів до їх 

навчання та підготовки. 

Від часу прийняття Закону, яким імплементовано Директиву 

Європейського Союзу від 17 травня 2006 року № 2006/43/ЄС «Про обов’язковий 

аудит річної звітності та консолідованої звітності», було сформовано систему 

нормативно-правових актів задля впровадження та забезпечення 

функціонування нової моделі атестації аудиторів. 

Протягом 2021–2022 років за новими правилами було проведено 

3 кваліфікаційні іспити та 1 теоретичний іспит, в яких взяло участь 244 

кандидати в аудитори, що дозволило залучити до професії 54 нових аудиторів. 

Проте це не нівелювало скорочення за період з 2018 по 2023 ріки кількості 

аудиторів, зареєстрованих в Реєстрі аудиторів та суб’єктів аудиторської 

діяльності з 2725 до 2711 осіб. Основними чинниками такої ситуації стали 

природні процеси та відсутність дієвих механізмів залучення нових фахівців, 

насамперед, молоді. 

В основу сучасної національної системи атестації аудиторів покладений 

досвід Міжнародної федерації бухгалтерів (далі – МФБ) та міжнародних 

професійних бухгалтерських організацій – найавторитетніших професійних 

організацій бухгалтерів та аудиторів світу. Таким чином, всі прийняті 9 програм 

теоретичних іспитів та кваліфікаційного іспиту було побудовано з урахуванням 
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вимог міжнародних стандартів освіти та найактуальніших потреб ринку 

аудиторських послуг. 

Однією з найбільших серед професійних організації, членів МФБ, 

вважається Асоціація присяжних сертифікованих бухгалтерів (далі – АССА). 

Професійна кваліфікація АССА визнається регуляторами аудиторської 

діяльності багатьох країн. 

Наразі Органом суспільного нагляду за аудиторською діяльністю та АССА 

завершено процес взаємного визнання систем кваліфікації/атестації аудиторів, 

що забезпечує проведення взаємних заліків успішно складених теоретичних 

іспитів. 

Розбудова системи суспільного нагляду за аудиторською діяльністю в 

Україні з урахуванням світових тенденцій дозволила впровадити та налагодити 

роботу національної системи атестації аудиторів, яка відповідає кращим 

європейським та світовим практикам. 

Разом з цим, уніфікованими вимогами до кваліфікації аудитора в 

європейському і національному законодавстві реалізовано механізми 

стимулювання залучення до атестації аудиторів осіб, які вже здобули вищу 

освіту та мають досвід роботи, зокрема кандидатам в аудитори надано 

можливості зарахування теоретичних знань отриманих у закладах вищої освіти 

та атестації без складання теоретичних іспитів за умови наявності набутого 

практичного досвіду понад сім років в аудиті та суміжних сферах.  

Варто зазначити, що всі кандидати в аудитори, які складали 

кваліфікаційний іспит, скористалися запровадженим механізмом атестації без 

складання теоретичних іспитів за умови наявності набутого практичного досвіду 

у сфері бухгалтерського обліку, ревізії, права, фінансів, банківської справи, 

економіки або аудиту. 

Відтак існує необхідність розробки та впровадження механізмів для 

розширення можливостей входження молодих фахівців у професію аудитора 

шляхом зближення процесів здобуття вищої освіти та атестації аудиторів. 

 

ІІ. Аналіз сучасних механізмів атестації аудиторів 

В процесі підтвердження кваліфікаційної придатності до провадження 

аудиторської діяльності (атестації) особа (кандидат в аудитори) має скласти 

9 теоретичних іспитів за напрямками теоретичних знань, визначеними Законом. 

Деякі з цих іспитів можуть зараховуватися, у випадках визначених 

Законом. Так, відповідно до Закону особам, які під час навчання у вищих 

навчальних закладах вивчали предмети за напрямами, визначені Законом, 

протягом мінімальної кількості годин, визначеної Порядком зарахування 

теоретичних знань, затвердженим наказом Міністерства фінансів України 

від 01 червня 2020 року № 256 (далі – Порядок зарахування теоретичних знань), 

та успішно склали іспит, за рішенням Комісії з атестації, можуть бути зараховані 

теоретичні знання з відповідних предметів. 

Протягом 2021 року Комісією з атестації було розглянуто 14 заяв 

кандидатів в аудитори про зарахування теоретичних знань, загалом на 64 іспити. 
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Відповідно до Порядку зарахування теоретичних знань кожна заява може 

подавитися не більше ніж на 5 іспитів, які можуть зараховуватися. 

Жодної з цих заяв не було задоволено повністю. При цьому одному 

кандидату зараховувалося максиму 4 іспити, що свідчить про неузгодженість 

освітніх стандартів та відповідних освітніх програм з вимогами Закону та 

Порядку зарахування теоретичних знань. 

Загалом кандидатам в аудитори зараховано 29 іспитів, що складає 45 % від 

загальної кількості іспитів на зарахування яких кандидати в аудитори подавали 

відповідні заяви. 

У більшості випадків ці кандидати в аудитори здобували вищу освіту за 

спеціальностями: «Облік і аудит», «Облік і оподаткування», «Фінанси і кредит», 

«Економіка і підприємництво», «Менеджмент». 

За складом знань та набором компетентностей, якими повинен володіти 

випускник, найбільш відповідає вимогам до рівня володіння теоретичними 

знаннями за напрямами, визначеними Законом, спеціальність – 071 «Облік і 

оподаткування» (далі – Спеціальність). 

При цьому варто взяти до уваги, що освітні програми суміжних 

спеціальностей також передбачають вивчення низки навчальних дисциплін за 

напрямами теоретичних знань визначених Законом, відповідно на здобувачів 

вищої освіти за такими спеціальностями можуть бути поширені заходи щодо 

залучення до системи атестації аудиторів. 

За даними Міністерства освіти і науки України чисельність здобувачів 

першого (бакалаврського) та другого (магістерського) рівнів вищої освіти за 

Спеціальністю загалом становить до 10 тисяч студентів денної форми навчання. 

Освітні програми за Спеціальністю розробляються закладами вищої освіти 

відповідно до Стандартів для першого (бакалаврського) та другого 

(магістерського) рівнів вищої освіти, затверджених Міністерством освіти і науки 

України у 2018 та 2019 роках відповідно. 

В описі предметної області цих стандартів і містяться перелік навичок і 

компетенцій, що застосовуються аудиторами під час провадження своєї 

діяльності. 

Водночас за результатами проведення аналізу стандартів вищої освіти за 

Спеціальністю для першого (бакалаврського) та другого (магістерського) рівнів 

вищої освіти виявлено ряд резервів для поліпшення відповідності цих стандартів 

Закону. 

Окремо варто зазначити, що в переліку нормативних документів, на яких 

базуються вказані стандарти вищої освіти, відсутній Закон. 

Відповідно не врахування запровадженої нової системи атестації 

аудиторів, при розробці цих стандартів, й не дозволяє випускникам за 

Спеціальністю повною мірою набути під час навчання в закладі вищої освіти, 

навичок і компетенцій для входження в професію аудитора, згідно з процедурою 

визначеною Законом. 

Водночас національна система атестації аудиторів побудована таким 

чином, що дозволяє здобувачам вищої освіти складати всі 9 теоретичних іспитів, 
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а також набувати необхідного практичного досвіду безпосередньо за час їхнього 

навчання у закладі вищої освіти. 

Так, після опанування базових економічних дисциплін, тобто на 1–2 курсах 

навчання здобувач вищої освіти матиме достатній рівень знань для участі в 

перших теоретичних іспитах в якості кандидата в аудитори. Після успішного 

складання одного з таких іспитів кандидат в аудитори має можливість розпочати 

набуття практичного досвіду відповідно до Порядку проходження стажування, 

затвердженого наказом Міністерства фінансів України від 06 липня 2020 року 

№ 398 (далі – Порядок стажування), у формі стажування або часткового 

працевлаштування, при цьому паралельно навчаючись в закладі вищої освіти, 

опановуючи нові знання, готуватися та успішно складати решту теоретичних 

іспитів при атестації аудиторів. 

Отже, враховуючи, що термін здобуття першого (бакалаврського) та 

другого (магістерського) рівнів вищої освіти становить 5–6 років, її здобувач під 

час навчання у закладі вищої освіти має час та можливості аби успішно скласти 

9 теоретичних та кваліфікаційний іспити, здобути практичний досвід із 

провадження аудиторської діяльності, шляхом стажування, та після отримання 

диплому про вищу освіту бути визнаним аудитором. 

Крім цього, у такому випадку всі успішно складені теоретичні іспити, 

наразі можуть зараховуватися АССА, що в подальшому надає можливість 

завершити її професійну кваліфікацію. 

Водночас за результатами проведення екзаменаційної сесії, оголошеної на 

всі теоретичні та кваліфікаційний іспити, виявлено, що жоден здобувач вищої 

освіти за денною формою навчання не зареєструвався для складання вказаних 

іспитів, навіть попри те, що на момент її проведення діяла Програма підтримки 

талановитої молоді, що фактично давала змогу здобувачам вищої освіти за 

денною формою у разі успішного складання іспиту отримати компенсацію плати 

за його складання, та відповідно не поінформував про початок набуття 

практичного досвіду згідно з порядком стажування. 

Це свідчить про низький рівень поінформованості здобувачів вищої освіти 

про систему атестації аудиторів та відсутність системної взаємодії закладів 

вищої освіти з суб’єктами аудиторської діяльності щодо забезпечення набуття 

практичного досвіду на їх базі здобувачами вищої освіти. 

Крім цього, існує й невідповідність програм навчальних дисциплін 

програми іспитів при атестації аудиторів, що створює додаткове навантаження 

для здобувачів вищої освіти під час складання теоретичних іспитів при атестації 

аудиторів. 

Окремо слід зазначити, що не сприяло розвитку та популяризації професії 

аудитора й зміна назви Спеціальності з «Облік і аудит» на «Облік і 

оподаткування», оскільки серед компетентностей, які отримує майбутній 

бухгалтер та аудитор при здобутті вищої освіти було надано перевагу не 

міжнародній спеціалізації, якою є аудит, а затребуваній на внутрішньому ринку 

та обмеженій національним законодавством компетенції – оподаткуванню, якою 

апріорі повинен володіти бухгалтер та аудитор. 
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Так, Спеціальність із назвою, наприклад: «Облік і аудит» або «Облік, 

оподаткування та аудит», асоціюється із набагато більшим спектром знань і 

компетенцій, якими повинен володіти фахівець, які до того ж передбачають 

опанування ним міжнародних стандартів і практик. 

Зміна назви Спеціальності надасть можливість чітко виділити 

спеціальність, яку можуть обирати потенційні здобувачі вищої освіти, які 

майбутньою своєю професією обрали аудит. 

Підсумовуючи варто зазначити, що наразі здобувачі вищої освіти мають 

можливість одразу після отримання диплому про вищу освіту здобути 

професійну кваліфікацію аудитора. Водночас низка вищезазначених 

невирішених організаційних та інформаційно-комунікаційних питань стоїть на 

перешкоді реалізації здобувачами вищої освіти можливості одночасного 

отримання вищої освіти та проходження атестації для визнання аудитором. 

 

ІІІ. Мета, цілі та завдання 

Мета Концепції – забезпечення гармонізації процесів здобуття вищої 

освіти та національної системи атестації аудиторів задля прискорення процесу 

входження молодих фахівців в професію аудитора та підвищення конкурентних 

переваг для здобувачів вищої освіти у сфері економіки, фінансів, оподаткування, 

бухгалтерського обліку та аудиту. 

Завдання: 

створення інформаційної дорожньої карти для входження в професію 

аудитора здобувача вищої освіти за Спеціальністю та іншими суміжними 

спеціальностями; 

посилення взаємодії з закладами вищої освіти щодо поліпшення 

просвітницької діяльності серед здобувачів вищої освіти щодо можливостей, які 

їм доступні для включення у процес атестації аудиторів; 

розробка та впровадження пропозицій щодо удосконалення стандартів 

вищої освіти за Спеціальністю з метою поліпшення їх відповідності національній 

системі атестації аудиторів передбаченої Законом та професійним стандартам; 

забезпечення приведення освітніх програм у закладах вищої освіти за 

Спеціальністю, у відповідність до оновленої редакції стандарту, та урахування у 

програмах включених до них навчальних дисциплін, вимог програм, 

затвердженим Комісією з атестації; 

сприяння модернізації освітніх програм за іншими суміжними 

спеціальностями та програм включених до них навчальних дисциплін, 

відповідно до вимог національної системи атестації аудиторів; 

удосконалення методичного забезпечення Спеціальності та інших 

суміжних спеціальностей, відповідно до вимог національної системи атестації 

аудиторів; 

посилення інституціональної взаємодії Органу суспільного нагляду за 

аудиторською діяльністю, Комісії з атестації, Міністерства освіти і науки 

України, Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти, закладів 

вищої освіти з питань здобуття вищої освіти потенційними аудиторами; 
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уточнення назви Спеціальності; 

запровадження можливості зарахування результатів успішного складання 

іспитів при атестації аудиторів в якості успішних результатів підсумкового 

контролю з відповідних навчальних дисциплін в межах освітнього процесу в 

закладах вищої освіти; 

включення до дуальної форми освіти елементів національної системи 

атестації аудиторів; 

сприяння підвищенню кваліфікації викладачів закладів вищої освіти з 

урахуванням оновлення освітніх стандартів, освітніх програм та програм 

включених до них навчальних дисциплін, а також методичного забезпечення 

Спеціальності та інших суміжних спеціальностей відповідно до вимог 

національної системи атестації аудиторів; 

забезпечення внесення необхідних змін до нормативно-правових актів, що 

регулюють національний процес атестації аудиторів; 

посилення координації Органу суспільного нагляду за аудиторською 

діяльністю та суб’єктів аудиторської діяльності із закладами вищої освіти з 

питань здобуття вищої освіти за Спеціальністю; 

сприяння здобувачам вищої освіти – кандидатам в аудитори у визначенні 

суб’єкта аудиторської діяльності, як бази стажування, відповідно до Порядку 

проходження стажування; 

сприяння впровадженню програми підтримки талановитої молоді за 

підтримки суб’єктів аудиторської діяльності; 

забезпечення підтримки високого рівня цифрової обізнаності та цифрової 

грамотності здобувачів вищої освіти за Спеціальністю та іншими суміжними 

спеціальностями; 

сприяння розширенню державного замовлення на підготовку фахівців за 

Спеціальністю; 

розробка та впровадження механізмів зниження плати за складання іспитів 

при атестації аудиторів здобувачам вищої освіти за денною формою навчання. 

 

ІV. Очікувані результати 

Результатом реалізації Концепції стане формування комплексної освітньо-

атестаційної системи, яка гармонічно поєднуватиме процеси здобуття вищої 

освіти та атестації аудиторів. 

Очікується досягнення таких результатів: 

досягнення відповідності стандартів вищої освіти за Спеціальністю та 

Закону і Порядку зарахування теоретичних знань; 

приведення у відповідність освітніх програм у закладах вищої освіти до 

оновлених редакцій стандартів за Спеціальністю; 

досягнення відповідності програм навчальних дисциплін, що 

викладаються здобувачам вищої освіти, які навчаються за Спеціальністю, 

програмам іспитів, які складаються кандидатами в аудитори в межах 

національної системи атестації аудиторів; 
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надання можливості всім здобувачам вищої освіти, якісної підготовки до 

складання теоретичних іспитів при атестації аудиторів, у межах освітнього в 

закладі вищої освіти; 

підвищення рівня залученості суб’єктів аудиторської діяльності до 

освітнього процесу; 

стимулювання здобувачів вищої освіти до набуття практичного досвіду із 

провадження аудиторської діяльності під час навчання у закладі вищої освіти; 

підвищення поінформованості здобувачів вищої освіти про їх можливості 

залучення до процесу атестації аудиторів; 

зменшення фінансового тягаря для студентів денної форми навчання – 

кандидатів в аудитори; 

підвищення рівня популярності професії аудитора та конкурентних 

переваг відповідних освітніх програм; 

підвищення рівня конкурентоспроможності молодих фахівців – 

випускників за Спеціальністю та іншими суміжними спеціальностями на ринку 

праці. 

________________________________________ 


